PROGRAMA DE LA ASIGNATURA DE ANATOMIA PATOLOGICA GENERAL (2004) GRUPOS B Y C

Dres. Díaz-Flores , Ferrer Roca, Alvarez-Argüelles y Salido Ruiz

Aula 4, 9-10 a.m., Lunes, Miércoles, Jueves y Viernes

MÓDULO DE INFLAMACION, REPARACIÓN Y PATOLOGÍA INMUNITARIA

Prof. Dr. Lucio Díaz-Flores Feo


 Fechas: 27-9-04 al 18-10-04

LECCIÓN 1. CONCEPTO, ETIOLOGÍA Y FENÓMENOS HISTOPATOLÓGICOS DE LA INFLAMACION Modificaciones en el flujo, calibre y permeabilidad vascular. Respuesta celular.

LECCIÓN 2. MECANISMOS BIOLÓGICOS DE LA INFLAMACION. Aminas vasoactivas. Factor actívante de las plaquetas. Metabolitos del ac. Araquidónico. Citoquinas. Factores de crecimiento. Constituyentes lisosómicos. Radicales libres oxígeno-derivados. Proteasas plasmáticas. Otros

LECCIÓN 3. CONCEPTO DE REPARACIÓN TISULAR. Formas: regeneración y reparación siguiendo la vía del tejido de granulación. Mecanismos biológicos. Proliferación celular. Factores de crecimiento. Interacciones célula-célula y células-matriz. Diferenciación celular postnatal. Formación de matriz extracelular.

LECCIÓN 4. CARACTERÍSTICAS MORFOLÓGICAS DE LAS INFLAMACIONES AGUDAS. Bases de clasificación según predominio de los fenómenos histopatológicos. Serosas, serofibrinosas, fibrinosas y purulentas. Concepto de flemón y absceso.

LECCIÓN 5. CARACTERISTICAS MORFOLÓGICAS DE LAS INFLAMACIONES CRÓNICAS. Formas. Concepto y tipos de granulomas. 

LECCIÓN 6. PATOLOGÍA INMUNITARIA. Mecanismos biológicos. Reacción de hipersensibilidad.

LECCIÓN 7. ENFERMEDADES AUTOINMUNES. Transplante y Rechazo.

LECCIÓN 8. SÍNDROME DE DEFICIENCIA INMUNOLOGICA. Inmunodeficiencias Primarias. Síndrome de inmunodeficiencia adquirida (SIDA).

LECCIÓN 9. BASES MORFOLÓGICAS DE LAS ENFERMEDADES INFECCIOSAS. I. Enfermedades por Virus y Bacterias

LECCIÓN 10. BASES MORFOLÓGICAS DE LAS ENFERMEDADES INFECCIOSAS. II. Enfermedades producidas por Hongos, Protozoos y Helmintos.

SEMINARIOS
MÓDULO DE ALTERACIONES DEL CRECIMIENTO

Prof. Dr. Hugo Álvarez-Argüelles Cabrera 
Fechas: 20-10-04 al 22-11-04

LECCIÓN 11. TIPOS DE TRASTORNOS DEL CRECIMIENTO. TRASTORNOS CONGÉNITOS Y MALFORMACIONES. Concepto. Recuerdo embriológico y periodos teratogénicos. Etiología. Clasificación morfológica de malformaciones: simples (agenesia, aplasia, etc.) y dobles (malformaciones gemelares y masas teratoides).

LECCIÓN 12. TRASTORNOS DEL CRECIMIENTO ADQUIRIDOS DE TIPO CUANTITATIVO. Por defecto: Trastornos regresivos o atrofias. Por exceso: Trastornos progresivos tipo hipertrofias e hiperplasias.

LECCIÓN 13. TRASTORNOS DEL CRECIMIENTO ADQUIRIDOS DE TIPO CUALITATIVO. Metaplasia. Displasia. Anaplasia y carcinoma "in situ".

LECCIÓN 14. CRECIMIENTO TUMORAL (NEOPLASIAS): Concepto y definición. Distinción de otros procesos. Nomenclatura y clasificación.

LECCIÓN 15. COMPOSICIÓN DE TUMORES O NEOPLASIAS. CRITERIOS DE MALIGNIDAD Y BENIGNIDAD TUMORAL. CARACTERÍSTICAS DE LAS CÉLULAS NEOPLÁSICAS. INCIDENCIA DEL CÁNCER O NEOPLASIAS MALIGNAS.

LECCIÓN 16. ETIOPATOGENIA DE LAS NEOPLASIAS. Etiología del Cáncer y agentes carcinogenéticos. Teorías patogénicas.

LECCIÓN 17. HISTORIA NATURAL DE LAS NEOPLASIAS Y PRONÓSTICO Desarrollo y crecimiento de las neoplasias. Metástasis y recurrencias recidivas. Regresión tumoral. Repercusiones orgánicas. Factores que influyen en el pronóstico tumoral.

LECCIÓN 18. TUMORES EPITELIALES BENIGNOS. Concepto y Clasificación. Tipos más frecuentes y formas no encuadrables.

LECCIÓN 19. TUMORES EPITELIALES MALIGNOS. De epítelios de revestimiento (carcinomas). De epitelios de glándulas (carcinomas y adenocarcinomas). Tumores epiteliales de bajo potencial de malignidad.

LECCIÓN 20. TUMORES Y SEUDOTUMORES DEL TEJIDO CONECTIVO ORDINARIO Y EMBRIONARIO. Tumores (malignos y benignos) y seudotumores fibroblásficos. Turnores y seudotumores mixomatosos.

LECCION 21. TUMORES DE ESTIRPE FIBROBLASTICA Y DEL TEJIDO ADIPOSO. Tumores histocitarios y fibrohistiocitarios benignos y malignos. Tumores del tejido adiposo monovacuolar. Lipomas y liposarcomas. Tumores de grasa parda: hibernoma.

LECCION 22. TUMORES DEL TEJIDO MUSCULAR Y TUMORES VASCULARES: T. Músculo liso: Leiomioas, leiomioblastomas y leiomiosarcomas. T. Másculo estriado: Rabdomiomas y rabdomiosarcomas. T. Vasos sanguíneos: hemangioma y hemangiosarcoma. T. Vasos linfáticos: linfangiomas y linfangiosarcomas.

LECCION 23: TUMORES DEL SISTEMA NERVIOSO CENTRAL: histogénesis y clasificación con especial referencia a tumores neuroepiteliales: tumores neuroectodérmicos primitivos y neoplasias gliales. Tumores de cubiertas meníngeas.  Meningiomas.

LECCION 24: TUMORES DEL SISTEMA NERVIOSO PERIFERICO: tumores neuroblásticos: neuroblastoma y otros. Tumores de vainas nerviosas: neurinomas y neurofibromas.  TUMORES Y PSEUDOTUMORES DEL SISTEMA PIGMENTARIO: tumores benignos (nevus) y malignos (melanomas).

LECCION 25: TUMORES DE ORGANOS Y TEJIDOS TRANSITORIOS. TUMORES DE PARTES BLANDAS DE HISTOGENESIS INCIERTA. TUMORES MIXTOS Y COMPUESTOS.

SEMINARIOS 

MODULO DE DEGENERACIÓN Y DISCICLIAS

Prof. Dra. Olga Ferrer Roca

Fechas: 24-11-04 al 22-12-04

LECCIÓN 26: ALTERACIONES DE LA PERMEABILIDAD VASCULAR. Edema. Tipos. Características macro y microscopicas. Hemorragia, tipos: Concepto de petequia, equimosis, sufusión hemorrágica y hematoma. Nomenclatura de las hemorragias según la localización. Evolución del hematoma.

LECCIÓN 27: ALTERACIONES DE LA CORRIENTE SANGUÍNEA. Anemia Local. Concepto y causas. Corriente axil y marginal. Concepto de parada simple y estasis. Hiperemía, tipos y consecuencias. Circulación venosa colateral. Shock, concepto y tipos.

LECCIÓN 28: FENÓMENOS DE SOLIDIFICAClON SANGUINEA. Recuerdo fisiopatológico de la coagulación. Concepto de trombo y coagulo. Coagulos cadavéricos. Tipos de trombos según el mecanismo de formación. Factores que predisponen a la trombosis.

LECCIÓN 29. REPERCUSIÓN PARENQUIMATOSA DE LA ISQUEMIA. Infarto. Concepto. Circulación colateral, tipos. Concepto de Infartación hemorrágica. Evolución de los infartos. Localización más frecuente.

LECCIÓN 30. CIRCULACIÓN DE CUERPOS EXTRAÑOS EN EL TORRENTE CIRCULATORIO. Embolos: Concepto y tipos, vías de embolización y consecuencias. Características peculiares de algunas embolias.

LECCIÓN 31. DEGENERACIÓN Y NECROSIS (1). Mecanismos íntimos que conducen a la muerte y necrosis celular. Alteraciones degenerativas células: tumefacción turbia, degeneración hidropica y degeneración grasa. Alteraciones degenerativas intersticiales: degeneración fibrinoide y elastosis. Tipos de necrosis: Necrosis por coagulación y necrosis colicuativa.

LECCIÓN 32. DEGENERACIÓN Y NECROSIS (II). Tipos especiales de necrosis N. Cerea, N. Gomosa, N. Enzimática o Esteatonecrosis. Grangrena, concepto y tipos. Evolución de las partes necrosadas.

LECCIÓN 33. REGENERACIÓN Y CICATRIZACIÓN. Definición y capacidad de regeneración tisular. Regeneración parenquimatosa. Cicatrización. Características regenerativas peculiares de algunos tejidos. Patología de la cicatrización: Cicatriz hipertrófica y queloidea.

SEMINARIOS DE HISTORIAS CLINICAS

MODULO DE PATOLOGIA MOLECULAR

Prof. Dr. Eduardo Salido Ruiz 


Fechas: 10-1-05 al 27-1-05

LECCIÓN 34. BASES MOLECULARES Y LESIONES ELEMENTALES. Diseño molecular de la célula. Estrategias de análisis de las bases genéticas de la enfermedad. Bases moleculares de los patrones de enfermedad genética. Mutaciones germinal y somáticas. Anomalías de la regulación de expresión genética: niveles transcripcional y posttranscripcional. Anomalías en el enclave de productos génicos.

LECCIÓN 35. GENÉTICA MOLECULAR DE LAS NEOPLASIAS (I). Control genésico de la proliferación y deferenciación celular. ONCOGENES. Mecanismos básicos en las neoplasias más frecuentes. Valor pronóstico. Implicación de virus en ciertas neoplasias.

LECCIÓN 36. GENÉTICA MOLECULAR DE LAS NEOPLASIAS (II). Mutaciones. somáticas: Concepto de mutación dominante. GENES SUPRESORES TUMORALES. Mecanismos básicos en las neoplasias más frecuentes: Retinoblastoma. Poliposis familiar colónica.

LECCIÓN 37. PATOLOGÍA ENZIMÁTICA (I). Principios moleculares ligados a un patrón recesivo. Mecanismos básicos de los TRASTORNOS CONGENITOS DEL METABOLISMO. Aminoácidos: Fenilcetonuria. Hidratos de carbono: Glucogenosis y galactosemia.

LECCIÓN 38. PATOLOGÍA ENZIMÁTICA ( II). Concepto de enfermedad por acúmulo lisosomial. Bases moleculares de las Tesaurismosis más frecuentes. Déficit alfa-I-antitripsina.

LECCIÓN 39. PATOLOGÍA DE RECEPTORES Y TRANSPORTADORES DE MEMBRANA Principios moleculares ligados a un patrón dominante. Mecanismos básicos de las enfermedades autosómicas dominantes de relevancia clínica. Hipercolesterolemia familiar. Fibrosis quística.

LECCIÓN 40. PATOLOGÍA PROTEINAS ESTRUCTURALES. Hemoglobinopatias y alteraciones por pigmentos derivados de la hemoglobina: HEMOSIDEROSIS Y HEMOCROMATOSIS. Enfermedades Hereditarias del tejido conjuntivo.

LECCIÓN 41. AMILOIDOSIS. Proteínas amiloidogenicas. Patología conformacional proteica. Depósito de amiloide y amiloidosis. Diagnóstico y consecuencias anatomoclínicas de la amiloidosis.  Patología por priones.

LECCIÓN 42. ENFERMEDADES MULTIGENICAS. Concepto de enfermedad genética multifactorial. Interacción dotación genética medio ambiente. Anatomía Patológica de la Diabetes Mellitus.

SEMINARIOS
